

一、現代的民主國家一般都實施教政分離，把俗世與宗教信仰的價值做區分。但是很弔詭的是：近代西洋政治思想的發展進步，當初卻與基督教密不可分。基督教內部歷史的某些發展變化很大程度上影響了近代西洋政治思想史的發展，請試舉兩個例子並充分說明其影響。

(25%)

二、西洋政治思想史上對於國家內公民的本質與應扮演的形象，可以有兩種不同看法，分別是「政治人」(*homo politicus*)與「經濟人」(*homo oeconomicus*)這兩種範型，它們各代表了對政治生活與國家組成目的之不同看法。兩種範型在近代各有擁護的理論家，請說明這兩種範型之意義，並各舉兩個近代理論家為例。(25%)

三、(a) 柏拉圖的《理想國》主張，理想城邦除了內部的社會分工，還必須面對對外戰爭之可能性，所以衛國者的戰士階層必須存在。柏拉圖對戰爭與衛國者提出什麼論證？妳\你是否同意他的說法？為什麼？(13%)

(b) 另一方面，對柏拉圖以及亞里斯多德而言，要建立完善的城邦，在克服戰爭的必要性之後還有其它課題，所以並非由戰士階層來統治，而要由具有「智慧」的哲學家或公民來統治。請說明柏拉圖以及亞里斯多德對於統治者所應具備的「智慧」所各自提出之理論為何？(12%)

四、馬基維利一般被認為 (a) 在德行 (virtue) 與正義 (justice) 兩個概念上推翻了西方古典人文主義 (classical humanism)，並且 (b) 開創了現代「非道德」的政治觀，或稱「馬基維利主義」(Machiavellism)。請就這兩個議題詳述妳\你的理解。(25%)

試題隨卷繳回